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Preskaler do miernika

czestotliwosci AVT-2235

Do czego to stuzy?

Proponowany ukfad jest z pewnoscia
jednym z najprostszych, jakie kiedykol-
wiek pozwolitem sobie zaprezentowac
moim Czytelnikom. Pomimo tej prostoty
jest to uktad w petni funkcjonalny, znacz-
nie rozszerzajacy mozliwosci miernika
czestotliwosci AVT

Z miernika czestotliwosci AVT-2235
w zasadzie bytem bardzo zadowolony.
Konstrukcja ,, wyszia” mi catkiem zgrabna,
malutki przyrzad nie wymagat ani wielkich
naktaddw pracy, ani tez zdobywania trudno
dostepnych i drogich czesci. Niestety, przy-
rzad ten posiada jedng, w przypadku mier-
nika czestotliwosci dos¢ istotng wade: nie-
jednokrotnie zbyt maty zakres pomiarowy:
tylko do TMHz. To prawda, ze w przypadku
dokonywania pomiaréw wiekszosci pros-
tych uktadéw cyfrowych jest to wartosé
wystarczajgca. W wielu przypadkach, kie-
dy badana czestotliwos$¢ jest nam mniegj
wiecej znana mozemy poradzi¢ sobie bez
rozszerzania zakresu pomiarowego. Jezeli
np. wiemy, ze mierzona czestotliwosc¢ za-
wiera sie w zakresie 1 2MHz, a nasz mier-
nik pokaze wynik wynoszacy np. 123456,
to z duzym prawdopodobienstwem moze-
my przyjaé, ze warto$¢ zmierzona wynosi
1,123456MHz. Zgodzimy sie jednak
wszyscy, ze taka ,,metoda” dokonywania
pomiardw nie przystoi, obiecujgcym adep-
tom pieknej sztuki konstruowania uktadéw
elektronicznych. Co zatem wypada uczy-
ni¢? Budowac¢ nowy miernik z powiekszo-
nym zakresem? Nie, nie sgdze aby miato
to sens. Budowa miernika czestotliwosci
a wyswietlaniem 8-o cyfrowym jest catko-
wicie mozliwa, ale mozliwosci takiego
przyrzadu pozostatyby najczesciej nie wy-
korzystane. W wiekszosci przypadkéw,
przy pomiarach czestotliwosci rzedu kilku-
dziesieciu MHz odczyt dziesigtek i jednos-
tek nie ma najmniejszego znaczenia i dwie
.najmtodsze”, najczesciej stale migajgce
cyfry tylko denerwowatyby Uzytkownika
takiego przyrzadu pomiarowego.

A zatem nie musimy budowaé nowe-
go uktadu miernika czestotliwosci i pozo-

staniemy przy juz wykonanym. Pomysl-
my tylko, jak rozszerzy¢ jego mozliwosci.

Najprostsza i ogdlnie znang metodg roz-
szerzenia zakresu pomiarowego miernika
czestotliwosci jest zastosowania tzw. pre-
skalera. Dla wyjasnienia tego pojecia postu-
zymy sie prostym poréwnaniem. Z pewnos-
cig kazdy z Was wie, jak mozna zmieni¢ za-
kres pomiarowy woltomierza, normalnie pra-
cujgcego na zakresie np. 200V. Wystarczy na
jego wejsciu dodaé wstepny dzielnik napie-
Cia z rezystorami o wartosciach w stosunku
1:10 i juz mamy woltomierz o zakresie
2000V! Taki dzielnik napiecia jest tez swoje-
go rodzaju preskalerem, zmieniajgcym uzy-
teczny zakres przyrzadu pomiarowego.
W przypadku miernika czestotliwosci spra-
wa ma sie podobnie: aby uzyskac¢ zakres po-
miarowy do 10MHz wystarczy wstepnie po-
dzieli¢ badang czestotliwosé przez 10. Za-
kres do 100MHz otrzymamy przy podziale
badanej czestotliwosci przez 100, a czestot-
liwosci rzedu gigahercéw mozemy mierzy¢
po zastosowaniu preskalera 1:1000.

Tak problem konstrukeyjny z pozoru wy-
glada na bardzo prosty. Zostawmy w spo-
koju gigaherce i zadowolimy sie mozliwos-
cig dokonywania pomiaréw czestotliwosci
w zakresie do T00MHz. Wystarczy zatem
dobudowac¢ do naszego uktadu dwa liczni-
ki dekadowe, prosty przetgcznik stuzacy
wybieraniu stopnia podziatu i po ktopocie.

ciach. Oczywiscie, budowane sg dzielniki
czestotliwosci sprawnie dziatajagce nawet
przy czestotliwosciach rzedu gigahercow,
ale sg to elementy bardzo drogie i trudno
osiggalne. Nam potrzebny jest licznik mo-
dulo 10, ktéry bedziemy mogli zakupié
w kazdym sklepie z czesciami elektronicz-
nymi, najlepiej kostka z ktérej$ z znanych
rodzin TTL lub CMOS. Zabratem sie za
wertowanie katalogu ukfadéw TTL firmy
Texas Instruments i prawie natychmiast
znalaztem potrzebny uktad. Jest nim licznik
dziesietny typu 74S196! Kostka ta wyste-
puje w trzech odmianach: standard, Si LS,
a jej wyprowadzenia zostaty pokazane na
rysunku 1. Najbardziej interesuje nas gwa-
rantowana przez producenta maksymalna
czestotliwosé, z jaka te uktady moga praco-
wac (patrz tabela 1).

A zatem mamy juz to, o co nam chodzi-
to. Kostka 74196 zawiera w swojej struk-
turze, podobnie jak popularna 7490, dwa
liczniki: modulo 2 i modulo 5, ktére po kas-
kadowym potgczeniu dadza nam licznik
mogacy przyja¢ na swoje wejscie czestot-
liwosci do 100MHz. Grza¢ to sie bedzie
jak jasna cholera, prawie 400mW mocy
traconej w kostce w obudowie DIL to nie
bagatelka, ale dziata¢ bedzie. Niestety, tak
pieknie wygladato to tylko w katalogu. Wy-
daje mi sie, ze uktad 74196 w wersji ,S”
istniat tylko na papierze, poniewaz mimo

Rys. 1. To prawda, ale tylko w potowie. Nie ma  usilnych staran nie mogtem go nigdzie ku-
najmniejszego problemu z znalezieniem pié. Chyba co$ tu komus nie wyszto.
LOAD\ & licznika  dziesietnego, Tabela 1
og ktéry pracowatby bez
ard — kb probleméw z czestotli- Typ CLOCK 1 CLOCK 2 Moc tracona
0A g woscia do 10MHz. Spra- 74196 0..50MHz  0..25MHz  240mW
CLK 2 o wa komplikuje sie przy 745196 0...100MHz 0..50MHz  375mW
GND o wyzszych czestotliwog- 74LS196  0..30MHz  0..16MHz  80mW
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Montaz
i uruchomienie
Na rysunku 3 zostata poka-

CoN1 zana mozaika Sciezek ptytki

drukowanej preskalera, wyko-

S1
} 1:100/1:10

-

nanej na laminacie jednostron-
nym oraz rozmieszczenie na
niej elementéw. Nie ma sensu
rozwodzi¢ sie nad sposobem
zmontowania typowego ukta-
du skfadajagcego sie z dwodch
uktadéw scalonych. Warto je-
dynie wspomnie¢, ze na ptyt-

Nie martwmy sie jednak. Czestotli-
wos¢, ktérg mozemy mierzy¢ przy zasto-
sowaniu kostek 74196 serii Standard lub
LS sg tez bardzo wysokie i miernik o ta-
kim zakresie zaspokoi z pewnoscig po-
trzeby wszystkich konstruktoréw ukta-
déw cyfrowych. Ponadto, praktyka wyka-
zuje, ze podane wyzej parametry sg gwa-
rantowane przez producenta, a rzeczy-
wistosci uktady 74196 pracujg poprawnie
jeszcze przy nieco wyzszych czestotli-
wosciach. Uktad modelowy, wykorzystu-
jacy ,najgorsza” wersje 74196 — LS dzia-
tat jeszcze przy czestotliwosci wejscio-
wej ok. 40MHz! A moze wytrwatym czy-
telnikom EdW uda sie zdoby¢ kostki
7451967

Wykaz elementéw

Rezystory
R1:510Q
R2, R3: 10kQ

Kondensatory
C1: 1uF
C2: 100pF

Pétprzewodniki
IC1: 745196 (74196, 74L.S196)
IC2: 74LS90
T1: BC337

Pozostate
CON1: 2 x goldpin katowy 3 piny
CON2: gniazdo BNC
REL1: przekaznik OMRON 5V
S1: przetacznik dzwigienkowy

Jak to dziata?

Schemat elekt-
ryczny modutu
preskalera zostat
przedstawiony na
rysunku 2. Sygnat
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wejsciowy poda-

wany jest za po-
drednictwem re-
zystora R2 na baze tranzystora T1, ktéry
bezposrednio steruje wejsciem zegaro-
wym pierwszego z licznikdw zawartych
w strukturze uktadu 74196. Jest to
.Szybszy"” licznik, pracujgcy modulo 2,
z ktérego wyijscia sygnat podawany jest
na wejscie drugiego licznika, dokonujace-
go dalszego podziatu czestotliwosci we-
jSciowej, tym razem przez 5. Z wyjscia te-
go licznika czestotliwos¢ podzielona
przez 10 podawana jest na wejscie deka-
dy 74LS90, ktérej zasady dziatania nie
musimy chyba sobie przypominad.

Przekaznik REL1 umozliwia wybranie
potrzebnego stopnia podziatu. W pozycji
stykow przekaznika takiej, jak na rysunku
na wyjscie CON1 podawana jest czestotli-
wos¢ podzielona przez 100. Po wigczeniu
przekaznika za pomocg przetgcznika S1 na
wyjscie modutu przekazany zostanie syg-
nat wejsciowy podzielony przez 10.

To chyba wszystko, co mozna powie-
dzie¢ o dziataniu tak niezwykle prostego
uktadu!

Rys. 3. Schemat montazowy

ce drukowanej umieszczono dwa zigcza:
CONT1 i ztgcze oznaczone jedynie prosto-
katem na stronie opisowej ptytki, ktére
stuzg do potaczenia modutu preskalera
z miernikiem czestotliwosci. Potaczenie
to wykonamy za pomoca dwoéch szere-
gbéw goldpindéw katowych, kazdy po trzy
piny. Ztgcze CON1 przekazuje do modutu
preskalera napiecie zasilajgce i przenosi
sygnat wejsciowy, natomiast drugie ztg-
cze nie ma zadnej funkcji, poza mecha-
nicznym ustabilizowaniem potaczenia
ptytek.

Jako S1 zastosujemy przetgcznik
dzwigniowy dwupozycyjny, a jako we-
j$cie CON2 typowe gniazdko BNC.

Zbigniew Raabe





